

Ир 40 В-5
16-1а

ЧЕРНЫЙ ПЕРЕДЕЛ

— ОРГАН —
СОЦИАЛИСТОВ
ФЕДЕРАЛИСТОВ

1880-1881 гг.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
МОСКВА 1922 ПЕТРОГРАД

9(47).323.2.

4-49.

ПАМЯТНИКИ АГИТАЦИОННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

ТОМ I

Мар 5/1959

ИЕРНЫЙ ПЕРЕДЕЛ

ОРГАН СОЦИАЛИСТОВ-ФЕДЕРАЛИСТОВ
1880 — 1881 г.

Вступительная статья О. В. Аптецмана



K-1
Мар 4459

ПРЕДИСЛОВИЕ.

Петроградское Бюро Комиссии по истории Октябрьской революции и Российской Коммунистической партии, выпуская в свет полный текст пяти номеров «Черного Передела» приступило, наконец, к осуществлению того плана, что уже год назад почти при самом основании Комиссии в Москве был намечен, разработан и одобрен, именно, издания материалов и документов историко-революционного характера, и в первую очередь памятников агитационной литературы. План этот разработан *Л. Е. Щеголевым*, несколько раз обсуждался в Москве и в Петрограде и в общем сводится к извлечению из архивов ценнейших документов и памятников, касающихся истории русского революционного движения вообще и рабочего в особенности и опубликованию их в определенном порядке и последовательности. План охватывает очень большой период времени, начиная с 70-х годов прошлого столетия и включая документы и материалы, относящиеся, как к агитации, пропаганде, так и организации движения. В первую очередь предложено опубликовать памятники агитационной литературы, касающиеся рабочего движения периода от 80-х годов прошлого века и до нынешнего времени. Сюда должны войти, как нелегальная периодическая печать, брошюровочная подпольная литература, так и прокламации слишком за 40-летний период рабочего движения. Одни прокламации всякого рода рабочих и соц.-демокр. организаций займут несколько томов не менее 10—15 листов каждый; довольно значительную часть издания составит и периодическая нелегальная печать, редчайшие экземпляры которой теперь имеются в нашем распоряжении.

В настоящее время уже избраны и скоро выйдут в свет соц.-демократические прокламации периода империалистской войны, именно 1914 г.; предлагаемый же вниманию читателя том дает ценнейший памятник агитационной литературы времен народнической идеологии, перехода от форм мирной революцион-

Гиз. № 4147. Отпеч. 4.000 экз.
— „ПЕЧАТНЫЙ ДВОР“
Типогр. Государств. Издат.
Петроград. Гатчинская, 25.



ной пропаганды к террористической борьбе и в то же время выработки совершенно новых для России взглядов,—марксистского мировоззрения.

Во вступительной статье у О. В. Аптекмана, одного из участников группы «Черный Передел», подробно рассказывается о этой эволюции от народничества к народовольчеству и мы смеем надеяться, что лучшей вступительной статьи мы и не могли бы дать к такому важному памятнику, как орган социалистов-федералистов. Вместе с преображеной основной работой у О. В. Аптекмана («Земля и Воля» 70-х годов) вступительная статья нашего издания есть лучший комментарий к этой переходной эпохе нашего революционного движения. Мы полагаем, что мы правильно поступили, ограничиваясь только такой вступительной статьей, ибо писать иную вступительную статью, а не воспоминание активного участника движения,—это значило бы писать большое историческое исследование, для чего требуется и не такое революционное время, как ныне, и большие силы и средства. Да, кроме того, думается, что самый материал, какой мы предлагаем читателю,—текст пяти номеров журнала «Черный Передел», представляет богатую иллюстрацию той эволюции, что переживали революционеры-народники 80-х годов и в частности Г. В. Плеханов: в каждой строчке его статей уже чувствуется этот переход от старого мировоззрения, этот критический взгляд на старую программу, и уже видно, как из-за стройных еще, но уже дающих трещину контуров старого теоретического здания народнической идеологии пробиваются новые побеги марксистского научного построения. Разве, читая, напр., в № 3-ем журнала письмо в редакцию Г. В. Плеханова, вы не чувствуете зачатки новой программы? Разве не кажется вам, что очень скоро фраза Плеханова «Освобождение народа должно быть делом самого народа» будет заменена другой, где вместо слова «народ» появится рабочий класс или пролетариат?

Во всяком случае, мы полагаем, что все, кому дорого прошлое нашего революционного рабочего движения, будут рады возможности изучать один из памятников нашей революционной литературы, свидетельствующей о том, как билась наша революционная мысль полвека тому назад, ища правильного теоретического обоснования своей деятельности.

В. Невский.